
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт геоэкологии им. Е.М. Сергеева Российской академии наук (ИГЭ РАН) (далее по тексту Институт) объявляет конкурс на замещение должности:
- Директор Санкт-Петербургского отделения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института геоэкологии им Е.М. Сергеева Российской академии наук (СПбО ИГЭ РАН) - 1 шт. ед.
[bookmark: _Hlk161151495]Место проведения конкурса:101000, город Москва, Уланский пер. дом. 13, стр. 2
Дата проведения конкурса: «15» мая 2024 г. 12.00 час.
Срок приема заявок для участия в конкурсе: «19» апреля 2024 г. по «13» мая 2024 г. 
Срок окончания приема заявок для участия в конкурсе: «13» мая 2024 г. 12.00 час.
Срок размещения информации о победителях конкурса на сайте Института и на сайте ученые-исследователи. РФ: в течение трех рабочих дней с даты принятия решения о победителе конкурса. 

ТРЕБОВАНИЯ К ДИРЕКТОРУ СПбО ИГЭ РАН (1 шт. ед.)

1) Требования к квалификации:
Высшее профессиональное образование, стаж работы по специальности не менее 15 лет. Ученая степень доктора/кандидата геолого-минералогических наук. Стаж научной работы в области гидрогеологии и геоэкологии не менее 10 лет. Стаж работы на должности руководителя/руководителя структурного подразделения в федеральных научных учреждениях не менее 5 лет. 

Наличие: 
– опыта руководства научными исследованиями по темам НИР, инфраструктурными проектами, договорами с хозяйствующими субъектами; 
– опыта руководства работами в области моделирования гидрогеологических процессов; опыта руководства полевыми гидрогеологическими исследованиями; 
– опыта исследовательской работы на объектах, связанных с использованием атомной энергии; опыта экспертизы научных статей/диссертаций/программных средств;
– опыта работы с требованиями системы менеджмента качества; 
– опыта участия в общественных слушаниях по обсуждению материалов оценки воздействия на окружающую среду объектов капитального строительства; 
– обучения по программам дополнительного профессионального образования; 
Наличие на последние 5 лет:
– не менее 15 научных трудов (монографий, статей в рецензируемых научных журналах, входящих в базы научного цитирования Ядро РИНЦ, RSCI, Web of Science, Scopus, статей в научных журналах рекомендованных ВАК, статей в РИНЦ, патентов на изобретения, зарегистрированных в установленном порядке научных отчётов);
– докладов на общероссийских и зарубежных научных конференциях (симпозиумах) (не менее 5 устных докладов).

2) Должен знать: 
– законодательные и нормативные правовые акты, определяющие направления развития   соответствующей отрасли геологии, гидрогеологии, геоэкологии;
– направления деятельности, профиль и специализацию Института;
– постановления, распоряжения, приказы и другие руководящие материалы вышестоящих органов, касающиеся деятельности Института;
– достижения отечественной и зарубежной науки и техники в области деятельности Института;
– научные методы проведения исследовательских работ, технических разработок и их экспериментальной проверки;
– результаты исследований и разработок по смежным проблемам, осуществляемым другими учреждениями;
– методы планирования и финансирования научных исследований и разработок;
действующие системы оплаты труда и формы материального стимулирования;
– порядок заключения и исполнения договоров и контрактов;
– экономику, организацию труда, производства и управления;
– действующее законодательство;
– правила и нормы охраны труда, техники безопасности, производственной санитарии и противопожарной защиты.

3) Перечень трудовых функций:
– управление формированием и реализацией стратегии и (или) программ развития Отделения;
 – управление научной (научно-исследовательской), научно-технической, инновационной и экспертно-аналитической деятельностью Отделения;
– руководство выполнением работ по стратегически важным для Отделения направлениям и объектам;
– руководство финансово-хозяйственной деятельностью Отделения;
– формирование и реализация кадровой политики Отделения;
– организация взаимодействия с вышестоящими и партнерскими организациями в целях стратегического развития и выполнения программы научной (научно-исследовательской), научно-технической, инновационной, экспертно-аналитической и изыскательской деятельности. 

Условия трудового договора 
С победителем конкурса заключается трудовой договор на срок полномочий директора Института.
Трудовые функции осуществляются по адресу нахождения Отделения в г. Санкт-Петербурге.
Размер оклада директора СПбО ИГЭ РАН: 64 296,00 руб./месяц.

[bookmark: _GoBack]Для участия в конкурсе на замещение должности директора СПбО ИГЭ РАН претенденту необходимо до «13» мая 2024 года до 12.00 часов разместить на портале вакансий ученые-исследователи.рф заявку, документы и сведения, содержащие: 
1. фамилию, имя и отчество (при наличии) претендента;
2. дату рождения претендента;
3. сведения о высшем образовании и квалификации, ученой степени (при наличии) и ученом звании (при наличии) претендента;
4. сведения о стаже и опыте работы претендента;
5. сведения об отрасли (области) наук, в которых намерен работать претендент;
6. перечни ранее полученных основных результатов (число публикаций по вопросам профессиональной деятельности, количество результатов интеллектуальной деятельности и сведения об их использовании, количество грантов и (или) договоров на выполнение научно- исследовательских работ, опытно-конструкторских и технологических работ, включая международные проекты, в выполнении которых участвовал претендент, численность лиц, освоивших программы подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре, успешно защитивших диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук, руководство которыми осуществлял претендент, и так далее).
Претендент вправе предоставить автобиографию и иные материалы, которые наиболее полно характеризуют его квалификацию, опыт и результативность.

Для справок 
тел.: +7 (495) 623-31-11;
E-mail: direct@geoenv.ru
