Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт Геоэкологии им. Е.М. Сергеева Российской академии наук (ИГЭ РАН) (далее по тексту Институт) объявляет конкурс на замещение должностей:

- Младшего научного сотрудника лаборатории № 3 «Грунтоведения и механики грунтов» –  1 шт. ед.
Место проведения конкурса:101000, город Москва, Уланский пер. дом. 13, стр. 2
Дата проведения конкурса: 18 сентября 2025 г. 12 час.
Срок приема заявок для участия в конкурсе: с 9 июля 2025 г. по 11 сентября 2025 г. 

Срок окончания приема заявок для участия в конкурсе: 11 сентября  2025 г. 12 час.
Срок размещения информации о победителях конкурса на сайте Института: В течение трех рабочих дней с даты принятия решения о победителе конкурса.
ТРЕБОВАНИЯ К МЛАДШЕМУ НАУЧНОМУ СОТРУДНИКУ (1 шт. ед.)
 лаборатории № 3 «Грунтоведения и механики грунтов»
1) Требования к квалификации: 
Требования к квалификации. Высшее профессиональное образование и опыт работы по специальности не менее 3 лет. При наличии ученой степени, окончании аспирантуры и прохождении стажировки - без предъявления требований к стажу работы. При наличии рекомендаций советов высших учебных заведений (факультетов) на должность младшего научного сотрудника могут быть назначены в порядке исключения выпускники высших учебных заведений, получившие опыт работы в период обучения.
· Наличие за последние 5 лет: научных трудов (монографий, статей в рецензируемых журналах, патентов на изобретения, зарегистрированных в установленном порядке научных и научно-технических отчетов, посвященных исследованиям в области инженерной геологии, инженерной гидрогеологии, гидрогеодинамики, гидрогеомеханики, изучению инженерно-геологических условий территории размещения объектов строительства, а также исследованию физических и физико-механических, геофильтрационных свойств грунтов).

Представить список публикаций за последние 5 лет.

· Участие в проведении научно-исследовательской и аналитической работы в рамках выполнения инженерно-геологических изысканий, гидрогеологических исследований в составе инженерно-геологических изысканий и выполнения научно-технического сопровождения изысканий на объектах строительства зданий и сооружений различного назначения.

· Научное обоснование инженерно-геологических изысканий, составление программ работ, технических заданий. Организация производства камеральных и полевых работ, прогнозные гидрогеологические расчеты, опытно-фильтрационные работы.

· Опыт проведения инженерно-геологических изысканий и специальных гидрогеологических исследований в составе инженерно-геологических изысканий для строительства и реконструкции зданий и сооружений исполнителя, написание отчетов (Научно-технических отчетов, Заключений) по результатам их работы (предоставить список объектов за последние 5 лет).

· Опыт проведения полевых опытно-фильтрационных работ, включающих их планирование, организацию, гидрогеологическое бурение, проведение, лабораторный анализ водовмещающих отложений, интерпретацию и анализ результатов.
Представить список проектов (тем выполненных работ) по обозначенным выше направлениям за последние 5 лет.

· Опытный пользователь ПК, знание специальных программ: AutoCAD,   Perfil, Surfer, GeoSlope/Slump, Pritok.
· Навыки составления прогнозных моделей изменения гидрогеологических условий методом математического моделирования участков, площадок и трасс (для линейных сооружений) проектируемого строительства, решение прогнозных задач.

· Владение методами работы с топографическими основами, цифровыми моделями рельефа различного масштаба, архивными картографическими материалами, знание принципов и опыт построения инженерно-геологических карт.

2) Младший научный сотрудник должен знать:
Научные проблемы по тематике проводимых исследований и разработок, руководящие материалы по соответствующим отраслям экономики, науки и техники, отечественную и зарубежную информацию по этим вопросам:
· современные методы и средства планирования и организации исследований и разработок, проведения экспериментов и наблюдений, в том числе с использованием электронно-вычислительной техники; 

· экономику соответствующей отрасли производства и организации труда; 

· нормативные документы в области выполнения инженерных изысканий, нормативные документы учреждения по вопросам организации научной деятельности;

· трудовое законодательство, внутренние нормативные акты, приказы и распоряжения; 

· правила и нормы охраны труда и техники безопасности.
3) Перечень трудовых функций:

· проведение научных исследований и разработок по отдельным разделам (этапам, заданиям) проекта или темы в качестве исполнителя под руководством ведущих научных сотрудников лаборатории;
·  сбор, обработка, анализ результатов экспериментов и наблюдений с учетом отечественных и зарубежных данных по теме исследования;  

· изучение научно-технической информации, отечественного и зарубежного опыта по тематике работ лаборатории;

· повышение квалификации, участие с докладами на научных семинарах; 

· составление отчетов (разделов отчетов) по теме или е разделу (этапу, заданию);
· участие во внедрении результатов исследований и разработок.
Командировки: 

Как часто (% от рабочего времени), куда: Количество командировок, их сроки и места командирования определяются руководителем структурного подразделения по согласованию с директором института в соответствии с производственной необходимостью.
 Условия трудового договора 

С победителем конкурса заключается трудовой договор на 5 лет.
Размер оклада младшего научного сотрудника: 28 829,00 руб./месяц.

Для участия в конкурсе на замещение должностей младшего научного сотрудника Института претенденту необходимо лично представить до 12 часов 11 сентября 2025 года по адресу 101000, г. Москва, ул. Уланский переулок 13, стр.2 документы 
и сведения, содержащие: 

1. Фамилию, имя и отчество (при наличии) претендента;

2. Дату рождения претендента;

            3.    Сведения о высшем образовании и квалификации, ученой степени (при наличии) и ученом звании (при наличии) претендента;

4.        Сведения о стаже и опыте работы претендента;
5.       Сведения об отрасти (области) наук, в которых намерен работать претендент;
6.    Перечни ранее полученных основных результатов (число публикаций по вопросам профессиональной деятельности, количество результатов интеллектуальной деятельности и сведений об их использовании, количество грантов и (или) договоров на выполнение научно-исследовательских работ, опытно-конструкторских и технологических работ, включая международные проекты, в выполнении которых участвовал претендент. 

Претендент вправе предоставить иные материалы, которые наиболее полно характеризуют его квалификацию, опыт и результативность.

Для справок:

тел.: +7 (495) 623-31-11;

E-mail: direct@geoenv.ru
